

Bakalářská práce

„Rekreační využití vodních nádrží v Česku se zaměřením na přehradní nádrž Lipno a Máchovo jezero“

Autor: Lukáš Frantál

Vedoucí práce: RNDr. Dana Fialová, PhD.

Oponentský posudek

Předkládaná bakalářská práce se věnuje problematice rekreace u vodních ploch v České republice. Zvláštní pozornost je věnována oblasti vodní nádrže Lipno a oblasti Máchova jezera, kde autor práce provedl i vlastní terénní šetření s cílem zjistit některé bližší charakteristiky zde realizovaného cestovního ruchu.

V samotném úvodu práce se autor pokouší definovat některé základní pojmy, se kterými hodlá dále pracovat. Nevysvětlena bohužel zůstala řada důležitých pojmů, se kterými je třeba v geografii cestovního ruchu pracovat a sám autor je ve své práci používá (vázaný cestovní ruch, druh a forma cestovního ruchu, time-sharing apod.). V následných kapitolách může toto opomenutí vést k nejasnostem. Příkladem může být text v kapitole „Význam cestovního ruchu v Česku“, kde na str. 15 autor směšuje pojmy „vnitrostátní cestovní ruch“ a „zahraniční cestovní ruch občanů ČR“. Z hlediska formální stránky úpravy textu je pozoruhodné, že autor zcela opomíjí poznámkový aparát, vůbec ho nepoužívá a v případě potřeby umísťuje vysvětlivky přímo do textu.

Zajímavou skutečností je, že i přes poměrně bohatý seznam literatury jsou zcela opomenuty materiály publikované Českou centrálou cestovního ruchu. Pro potřeby této bakalářské práce, kde se autor pokusil o vlastní terénní šetření, by nepochybně byly podnětné regionální analýzy, realizované v rámci projektu ČCCR „Monitoring návštěvníků v turistických regionech České republiky“. Dosud poslední výstupy jsou za období léta 2006 a lze je nalézt i na internetových stránkách ČCCR. Zároveň je třeba poznamenat, že autor v kapitole „Rešerše literatury“ provádí skutečně do značné míry pouhý výčet literatury, bohužel se žádným způsobem nepokusil o diskusi s uvedenými autory.

Poměrně rozsáhle se autor věnuje kritériím významnosti vodních ploch. Pouze okrajově tu však pracuje s kategorií realizačních předpokladů (viz str. 24). Ukázkou toho je hledisko

dopravní dostupnosti, které autor téměř opomíjí a zdůrazňuje především přírodní předpoklady. Příkladem je např. tvrzení na str. 23, že do budoucna by se mohla díky okolnímu atraktivnímu podhorskému prostředí stát turisticky navštěvovanou oblastí i vodní nádrž Slezská Harta. Naprosto nedostatečná dopravní dostupnost je autorem zcela opomenuta. Mimo dopravní dostupnosti však mimo autorův zájem v této kapitole zůstávají i další realizační předpoklady.

Ve druhé části práce se již autor věnuje oblasti přehradní nádrže Lipno a oblasti Máchova jezera. Při charakterizaci obou oblastí podle jednotlivých předpokladů cestovního ruchu zachází autor mnohdy do zbytečných podrobností (viz skladba nabídky stravovacích služeb). Text tak v některých pasážích připomíná spíše pouhý výčet různých rekreačních zařízení či PR článek než akademickou práci, jejímž cílem je objektivní hodnocení vybraného regionu z pohledu geografie cestovního ruchu. Poněkud výrazněji se v této části také objevují problémy s gramatickou úrovní textu (gramatické chyby, používání hovorových výrazů), které však nepřesahují tolerovatelnou mez. Pravděpodobně vinou nepozornosti se také objevují chyby v odkazech na konkrétní místa v textu (viz str. 33, kde autor chybně odkazuje na tab. 5 namísto tab. 4).

Vůbec nejzajímavější částí práce je rozbor výsledků získaných terénním šetřením v obou zájmových lokalitách. Přes některé problémy (relativně malý počet respondentů, disproporční zastoupení majitelů objektů druhého bydlení, v oblasti Lipenska velmi malý počet respondentů z řad českých občanů) přináší autor několik zajímavých údajů, které by stály za podrobnější rozbor. Škoda jen, že nebyla provedena komparace s údaji získanými ČCCR v rámci jejích šetření. Závěrečná kapitola má spíše podobu abstraktu, autor zde navíc mnohdy téměř doslova opakuje některá tvrzení z předchozích částí práce.

Přes všechny výtky, které byly zmíněny, je možné práci hodnotit jako poměrně zdařilou, která přináší zajímavý pohled na dvě významné oblasti cestovního ruchu v České republice. Zjištění, která autor získal svým terénním šetřením, vytváří vhodný prostor pro další výzkum, např. v podobě srovnávací studie s jinými regiony či podrobnějšího rozboru zájmových regionů. Práci doporučuji k obhájení s výsledným hodnocením velmi dobře.

V Praze dne 9. 6. 2007

Mgr. Jan Folda

